

# NOVINE SLOVENSKE KRAJINE

## Lübezen do mladoletnih delavcov.

Med našim narodom se širi nekša hujskarija, ka je prej te i on kriv, ka naši mladoletni delavci nemorejo iti v tujino na delo. Naj se spozna pravo lice te grde gonje, napišemo tisto, ka nam narekuje dušna vest po rečaj samoga Boga, po rečaj svetoga Pisma.

V Svetom Pismi, štero je pisana reč Boža, čtamo od našega, to je clovečega bitja sledeče krasne reči: „Ne vete, da ste cerkev boža i da Düh boži prebiva vu vas? Če što to cerkev oskruni, ga Bog pokonča. Kajti cerkev boža je sveta i takši ste vi.“ (I. Kor. 3—16, 17.)

Poganom, ki so se preobrnoli na krščanstvo i ki so prle bili vdani razvüzdanosti, je zapisao te reči sv. Düha sv. Paveo apoštol. Naše telo ne naše, je cerkev svetoga Düha tak, kak naša duša, zato se pa ne sme oskruniti. Te pravice nema nišče, da bi pomagao k toj oskrunitvi. Nišče. Naopak, vsi so dužni sodelivati, da to cloveče bitje ostane tisto, za koj je stvorjeno, da ostane neoskrunjena cerkev svetoga Düha. Nega vekše dužnosti, kak čuvati to čast našo. Nega vekše dužnosti za stariša i vse tiste, šterim je zavüpana vzgoja naše mladine, kak občuvati to v neoskrunjenosti, vu čistosti. Iz te dužne lübezni do mladoletnih se je zbudila dušnavest vseh tistih, ki lübijjo našo mladino, da včinijo vse, naj se naša mladina ne pokvari v tujini i nikdi na deli. Da, če sem dužen skrbeti kak stariš za krüh svojoj deci, sam v vekšoj meri i brezpogojno dužen tak skrbeti za te krüh, ka se ne zgübi poštenost deteta, ka to ostane cerkev svetoga düha. To je prva dužnost i od te dužnosti nišče ne more nikdar nikoga odvezati. To je dužnost, ki jo predpiše večni bog; je ta dužnost zato nespremenliva, kak je Bog nespremeliv.

Naša mladoletna mladina se je pokvarjala na deli. Nišče ne taji toga, ar nešteto dokazanih prežalostnih slučajov je prišlo na den; so pa tüdi takši slučaji, za štere znajo samo ništérni i je ne moremo objaviti, ar so tak grdi i tak sramotni za naše mladoletnike, ne tak, kak za tiste, ki so je v teoprilike spravili i tü ne skrbeli za njnje, da ostanejo pošteni.

Po vesti je zato vsaki dühovnik proti tomi, da bi šli mladoletniki od očinske hiše kama na delo. Proti je vsaki vučiteo, ki vzgaja i ne pokvarja mladine. Proti je vsaki kaj čemi stariš, če v deteti svojem gleda, kak je dužen gledati, božo podobo. Proti je vsa naša oblast, proti je vsaki naš razumen i dobrohoten državlan, proti je vsaka duša, štera samo trohico da ešče na cloveče dostojanstvo i poštenje mladine. Ne more i ne sme zato proti biti nišče nikde i niedna borza dela i niedno izseljensko društvo.

Obračamo se na vse tiste, ki majo v sebi šče čüt sramežljivosti i pravičnosti, ki majo v sebi čüt odgovornosti za poštenost naše mladine, naj na vse kraje pobijajo grdo gonjo proti sklepi oblasti, ka mladoletni ne püsti na delo od domače hiše, zvün, če ido z starišmi i bližanjim rodom i tüdi te samo tak, če je zato istinska potreba. Takše hujskače javite včasi oblasti.

Zgrabljivim vukom i mrcvarajočim hienam, šterih glavni namen je, kak žalostno pravi sv. Düh: grdi, zamazani dobiček — na prste stopiti. Šterih namen je iskati samo dobičke, pa tüdi, če pri tom prejde vsa naša mladina, i če se pri tom ves naš rod zastropi z nevernostjov i razvüzdanostjov, te krvoločne zverine naj

## Novi poglavar katoličanske cerkve Eugen Pacelli - Papa Pij XII.

2. marca je bio po tretjem glasovanji v konklavi izvoljen za novoga poglavara katoličanske cerkve kardinal Eugen Pacelli, ki si je kak papa zvolio ime Pij XII. Po l. 1621. se je zdaj obprvim zgodilo, da je bio novi papa zvoljeni v prvom dnevi volitev. Radio je pol milijona tüdi, poslušalo pred cerkvijov sv. Petra, šteri je v četrtek večer ob šesti glaso po celom sveti: *Annuntio vobis gaudium magnum, habemus Papam. Naznanjamo vam veliko radost, mamó Papo.*

### Življenje novoga sv. Oče.

„Papa Pij XII. je bio zvoljeni ravno na svoj 63. rojstni den. Rodio se je najmre 2. marca 1876. l. v Rimi, kak sin plemennite globoko verne rodbine Pacelli. Njegov oča, Filip, ki je bio dekan papove konsistorialne advokature, šče bole pa njegova pobožna mati Virginija, sta z lepim vzgledom krščanskoga življenja vplivala na mladoga Eugenija.

Svoje bogoslüznejštudije je novi papa dovršo na Gregorijanskoj univerzi in v papovom semenišči v Rimi. Letos 2. aprila bo obhajao 40 letnico mešništva. V svojem dozdašnjem življenji je vršo takše slüzbe, da lahko pravimo, da se je za svoj nastop na Petrovom prestoli dobro pripravo.

V 25 leti svoje starosti je bio dodeljeni Kongregaciji za izredne zadeve in tak je prišeo v vatikansko diplomacijo. Tü se rešavlejo teška cerkveno-politična pitanja celoga sveta.

V tom uradovanji se je pokazao Pacelli v najkračšem časi kak pravi umetnik. Bio je tüdi profesor na šoli za cerkveno diplomacijo na univerzi „Pontificia Academia dei Nobili Ecclesiastici.“



PAPA PIJ XII.

Leta 1912. je postao tajnik v Kongregaciji za izredne zadeve i papov hižni prelat.

L. 1917. je postao papov nuncij v Müncheni. Isto leto je bio posvečeni za škofa. 1925. l. je postao tüdi berlinski nuncij. Malokda i malošteri papov nuncij je v tak težki časaj zagovarjao pravice Cerkev i krščanskoga ljudstva, kak Pacelli v Müncheni i v Berlini. Eden evangeličanski teolog je pravo od njega: „To je angeo, ne nuncij.“

1930. l. ga je † papa Pij XI. imenüvao za državnoga tajnika. On je podpisao pogodbo

z Nemčijov, 5 drugimi državami i l. 1935. z Jugoslavijov.

Med tem časom je bio večkrat papov osebni odposlanec, med drugim na eucharističnom kongresi v Budapešti 1938. l. Ob toj priliki se je dvakrat pelao skoz Slovenijo, štera njemi je izkazala čast po zastopnikaj.

Kda se je 1929. vračao iz Nemčije kak novoimenüvani kardinal, je pravo: „Moj nemški misijon je dokončani. Idem nazaj, odked sam prišeo. K grobi Petrovomi pod Michel Angelovo kupolo, k živomi Petri v Vatikan. Stati bliži Petra, se pravi, stati bliži Kristuša. Biti bliži Kristuša, ne da bi sprimao časti, nego da bi bio iskrenej deležen njegovoga križa i trpljenja za blajzenost düš...“

I gda novi sveti Oča sprejme te gospodov križ za naše večno zveličanje na sebe, ka drugo bi želeli i prosili od Dobroga Pastera, Jezuša, kak naj ladanje njegovoga namestnika, Pija XII. prinese našim i vsem düšam mir na tom sveti i večnoga na drugom.

Dober Jezuš, blagoslovi svojega namestnika!

### Pozdravni govor sv. Oče.

Pij XII. so po radii pozdravili vernike celoga sveta z dühovništvom vred, predvsem pa siromake i trpeče. V svojem pozdravi so mislili tüdi na tiste, ki neso katoličanci i njim obečali lübezen pa sad te: molitev. Za svoj namen so razglasili: pravičnost, smilenost i tevi jakosti sad: mir. Da se mir dosegne, prosijo vse vladare i državnike sveta.

### Kronanje svetoga Oče.

Zdaj v nedelo, 12. marca se vrši v Rimi v cerkvi sv. Petra kronanje novoga papa, Pija XII

## Slednji opomin.

Pri odprtom grobi se vsakši clovek rad zamisli... Naj bo clovek ešče tak brezbrizen ali trdokoren v svoje lastno hüdo, friška grüda odpretoga groba njemi sproži telko novih misli, pa tüdi novih poti.

Katoličanci smo. V krstno knigo smo vpisani kak katoličanci; nosimo katoličansko ime. Če bi nam što pravo, da ne smo katoličanci, bi se mogoče tüdi razžalili.

Če bi pa poglednoli malo bliže i skoz očalov iskrenosti, bi vidli, da večkrat življenje ne odgovarja našemi vzvišenomi katoličanskomi nazivi, včasi njemi celo nasprotuje. To je tista senca na našem življenji, štera nam ne dela večkrat dike, nego celo sramoto. Biti „katoličanec“ i živeti „katoličansko“ ne pomeni nositi samo njegovo zvünešnost, nego pomeni vživeti se v njegovo notrašnjost, v njegove istine, v njegovoga düha i vse to iznesti v praktično življenje. Biti „katoličanec“, celi, popolen katoličanec, ma tak globoki, a zednim tüdi izvišeni pomen, da bi se naše večkrat polovičarsko i navidezno katoličanstvo moglo sramüvati i skriti.

Ne je ešče vsehnla grüda na svežom grobi, v šteroga se je trüden od dela, molitve i zgle-da legeo krmar katoličanske Cerkev, sv. Oča Pij XI., da si počine. Legeo je miren, ar je znao, da je vršo svojo dužnost i ladjo

vsaki pošteni clovek brez smilenja zavrne i javi oblasti. Vuk i hiena ne vživata smilenja v naravi, ne smeta ga tüdi te ne, pa ešče menje te, če se potegneta v cloveka. (TSJ.)

spravo v varno pristanišče. Mro je vladar ogromnoga katoličanskoga sveta. Vladar, šteri ma poslanstvo, da združji ves svet v veliko dühovno i jakostno skupnost. Papa je vesolni glavlar i celi svet to čüti i zato so njegova dela svetovnoga pomena.

V vrtinci od svetovne bojne do dna razburkanih strasti, štere razderajo, njemi je vladar vseh časov — Kristuš — podao v roke kret ladje vesolne Cerkev i posvet, da bi sveto cloveštvi kak svetnik, šteri loči temo od svetlosti, odkriva zmote i zablode pa je obsoja, moči obnavlja i vstajenja krepki i usmerja.

V življenji smo znali, da stoji kre kreta naše ladje On, Pij XI.; znali smo, da pazi i sveti i vodi skoz viherno življenje; vendar smo večkrat šli mimo toga svetnika brezbrizni, kak da smo ne katoličanci. Vnoge, mogoče tüdi nas, je komaj njegov odpreti grob vzdramo i pokazao na sveteo vzgled, vzgled najbogšoga Oče na zemli, kak se more njegov dühovni sin — katoličanec ravnati v časaj hüdh bojov i preizküšenj. Rešiteo vseh živlenskih problemov je ne v praznom mranji i zabavljanji po slabih časaj, nego v neobtrüdenom deli. Pokojni papa Pij XI. je bio v svojem življenji glasnik onoga, vse obsegajočega krščanstva, popunoga katoličanstva, šteroga edinoga lejko postavimo proti vsem komunističnim i rasističnim zablodam. On je znao, da so samo celi katoličanci dorasli nalogam, štere prináša bodočnost. I On je delao i vzgajao katoličanski rod na te cio. Znao je, da se Cerkev tem bole oklepa istine, kim več za njo trpi.

Odpreti njegov grob tüdi nam nemarnjakom i pospancom odpira oči. Zdaj je njegov glas glasnejši, njegov vzgled močnejši. Tüdi v grobi je ne nehao včiti i voditi.

Katoličanec, šteri si v življenji šo brezbrizno mimo toga posveta i svetloga vzgleda, zgliedni se konči zdaj doli na sveži grob tvojeja vesolnoga dühovnoga Oče, šteri te je 17 let včio i vodo pa kazao pravo pot. Če v življenji nesi šteo poslušati njegovoga lübečoga glasa, prislühni ga zdaj iz grobne tišine, iz štere prihaja slednji opomin: *bodl celi katoličanec, ar boš samo tak zdržao.* Grački VIII.

### Ciano v Varšavi.

Talijanski zvünešnji ministar Ciano se je par dni müdio na Polskom, gde so ga jako slovesno sprejeli. V razgovorih z polskov vladov so poglobili že obstoječe prijateljstvo med Polskov i Italijov, delali načrte za sodelüvanje Polke v donavskoj kotlini, da od Baltiškoga morja do Čarnoga i Jadranskoga bi Polka podpirala isto politiko, kak Italija.

Med obiskom Cianovim so polski dijaki po celoj Polskoj močno manifestirali za Italijo i proti Nemčiji i zahtevali so, naj se Gdansk i del Prusije priklüči Polskoj. To je bio odgovor na manifestacije nemških dijakov v Gdanskom proti Polskoj.

### Bolgarski krao v Beogradi

Bolgarski krao Boris je iz inozemstva skoz Beograd potüvao v svojo domovino. V Beogradi je obiskao Nj. Vis. kneza Pavla, ki je Nj. Vel. kralji Borisi priredo slavnostni obed.

Vredništvo v Lendavi hš. 67, uprava v Črensovcih, Slov. Krajina.

Letna naročnina v državi 30 Din., mesečno 2-50 Din., v inozemstvu 72 Din., mesečno 6 Din. z M. Listom letno 100 Din. Na skupni naslov pri širitelaj v državi je letna naročnina 24 Din., mesečna 2 Din. — Plaćati se mora naprej. Stev. položnice 11806. Rokopisi se ne vračajo. — Cena oglasov: Cela stran 800 Din., pol stran 400 Din. i tak nižje. Poslano me d tekstöm vsaka reč 2 D. mali oglasi do 10 reč 5 Din. više vsaka reč 1-40 Din.





